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企业会计模拟实验教学大纲 

 

一、总则 

    为了对学生在校期间学习知识的全面性、综合性进行检查，为了强化学生操作动手能力

的培养，提高学生的综合应用能力，特制定此实验教学大纲。 

二、适用范围 

1.相关课程名称：企业会计模拟实验。 

 2.本次实验教材适用于开放教育会计专科、高职高专会计学、会计电算化、财务管理 

等专业。 

    3.实验总学时数：8周。 

三、实验目的与任务 

企业会计模拟实验是在专业主干课程教学任务结束后进行的一次专业实践活动，是学生

运用已掌握的专业理论知识，在老师的具体指导下，独立进行会计综合模拟实验，使学生经

受一次专业实际操作技能的训练，全面培养和提高学生应用理论知识解决实际问题的能力。 

    专业实习采取模拟实验方式，根据掌握的会计专业课的主要内容，在教师的指导下，独

立完成从原始凭证和记账凭证的填制、账簿的设计与登记、成本计算，到财务报表的编制等

会计核算模拟操作以及财务报表的分析，最后完成财务状况说明书的写作任务。 

四、实验要求 

 1.根据所提供的实验资料在教师的指导下，独立完成会计工作的各环节，最后完成财

务状况说明书的写作任务。 

2.学习应根据会计基础工作规范、企业会计准则、相关法律法规的要求进行会计处理。 

3.企业会计模拟实验，先进行手工实验，然后再上机实验。 

4.指导老师负责介绍实验的目的、任务与要求，实验资料的基本情况的说明，实验进度

的检查等。 

五、实验主要内容 

根据教学计划安排，会计专业实习主要完成以下几个方面工作。 
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（一）会计核算模拟实验 

1.模拟实验准备阶段 

（1）详细了解模拟企业的概况：A.企业名称和性质,B.生产工艺概况,C.会计政策及核

算要求等。 

（2）熟悉模拟企业会计工作组织：A.机构设置,B.财务人员分工,C.会计规范要求。 

2.模拟实习操作阶段 

（1）原始凭证和记账凭证的填制。 

（2）各种会计账簿的设置与登记。 

（3）成本计算。 

（4）期末结账和对账。 

（5）编制财务报表。 

（6）撰写财务分析。 

（二）验收阶段 

验收阶段是实验的连续，是一种提炼。实习结束时，学生就上交装订好的会计凭证、账

簿、财务报表、有关表格等材料。指导老师首先对记载实习结果的会计资料进行验收，其次

对学生提问，检验学生对整个实验内容的会计处理过程的把握程度，应用会计理论知识对经

济业务解读是否正确、到位，就实验资料中的账账之间、账表之间的关系是否清楚，某一些

会计数据的来龙去脉及用途是否明确等。 

六、企业会计模拟实验成绩评定 

（一）企业会计模拟实验学生应交材料 

1.会计凭证三本，分录（草稿）一本，共计四本。 

2.会计账簿六本。 

3.会计报表一本。 

4.财务状况说明书一本。 

以上四项，合计 12 本。 

（二）企业会计模拟实验成绩构成 

企业会计模拟实验采用综合测评的方法加以评定，成绩按百分制。重点提示如下： 

    1.学生的实习态度占 10％，根据考勤记录，学生无故缺课 3 次为重大错误，给予不及

格处分。 

    2.实验的质量占 90％，包括实验的正确性、规范性、完整性、及时性及财务分析的质

量。 

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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    3.指导教师对每个学生给出简要评语，并提出建议成绩。 

4.答辩主要是对实验质量进行重点审查，并给出答辩成绩。 

    5.学生最终成绩由省校评定。 



 

 

 

前 言 

 
 

《企业会计模拟实验》是一门单独开设的实验课程,属于实践性教学环节,不仅包含了财

务会计、成本会计、税务会计等专业知识，还融合了金融、税法、证券等方面的相关专业知

识。因此通过模拟实验可以提高学生对会计技术综合处理的能力，培养学生的综合实践应用

能力，形成系统的会计管理思想。本书依据 2006 年颁布的《企业会计准则》和截止到 2009

年底国家颁布的各种最新的财税法规，并结合企业实际编写而成。实验内容具有综合性、新

颖性，实验资料真实，对学生职业判断能力要求高。 

本书由谢力军、康乐、彭达智、范凌芸、刘燕、周胤、齐励编著，其中谢力军教授负责

设计提纲和最终审核，康乐负责内容构架、技术路线的设计、具体内容的编著，彭达智、范

凌芸、刘燕、周胤、齐励负责业务资料的组织和凭证的设计。 

本教材由江西广播电视大学教学资源建设委员会审定。本书的编写得到了江西广播电视

大学教务处、教材中心和江西工程职业学院的大力支持，在编写过程中江西广播电视大学计

财处张鲁萍处长和高级会计师黄纯斌提出了许多宝贵意见和建议，在此，我们表示衷心的感

谢。 

由于我们水平有限，书中难免有不足之外，敬请读者批评指正。 

 

编者 

                                                          2010 年 7 月 
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第一章 模拟实习企业概述 

 

第一节 公司概况 

 

一、公司基本情况 

公司名称：南海股份有限公司 

公司地址：江津市经济技术开发区创业路 39 号 

董事长：张国华（法人代表） 

总经理：林志强 

注册资金：1080000 元 

其中：江津市国资局  756000 元 

      太平股份公司  216000 元 

      大海股份公司：108000 元 

企业类型：股份有限公司 

经营范围：主要从事生产、销售 A、B 种产品，该公司主要的销售业务在国内，同时也 

具有外贸权 

纳税人登记号：国税号：236010807009 

            地税号：360103370923 

企业代码：555555555 

公司银行账号： 

基本存款账户：中信银行江津市分行创业支行  账号：888—77777777 

住房公积金账户：中国建设银行江津市分行创业支行  账号：666—3333333 

        社会保障基金账户：江津市社会保障事业管理中心    账号：222—1111111 

公司证券资金账户： 

国泰君安证券有限公司：资金账号：6571697 

                          深圳证券账号：8503244 

                    上海证券账号：A8505118 
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二、企业内部组织结构及人员分布 

公司共有职工：150 人 

1.公司管理部门： 17 人 

        其中：总经理  1 人 

                    财务总监  1 人 

                    营运总监  1 人 

                    技术总监  1 人 

                    公司行政  13 人 

2.项目工程（在建工程人员）：4 人 

3.生产车间：110 人 

其中：生产工人  104 人 

车间管理人员  6 人 

4.辅助生产车间：19 人 

其中：机修车间  13 人 

供汽车间  6 人 

三、公司生产流程 

该公司只有一个生产车间，生产 A、B 两种产品。两个辅助生产车间：机修和供汽车间。 

 

第二节 公司会计制度与说明 

 

本公司执行 2006 年 2 月 15 日财政部发布的《企业会计准则》。 

一、公司会计核算程序 

公司会计核算程序采用科目汇总表核算程序： 

1.根据原始凭证或原始凭证汇总表填制记账凭证（收款凭证、付款凭证、转账凭证）。 

2.根据收款凭证、付款凭证和有关原始凭证登记序时账（现金日记账、银行存款日记账）。 

3.根据记账凭证、原始凭证或原始凭证汇总表登记有关明细账。 

4.根据记账凭证，能过“丁”字账，定期（每十天）编制科目汇总表，并据此定期登记

总分类账。 

5.总分类账定期与现金日记账、银行存款日记账和有关明细账进行核对。 

6.期末，根据核对无误的总账和有关明细账编制会计报表。 
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二、会计年度    

公司的会计年度为公历 1 月 1 日至 12 月 31 日。 

三、流动资产部分 

1.公司会计核算以人民币为记账本位币。 

2.交易性金融资产按公允价值计量。 

3.原材料是常收发核算按计划成本计价核算，周转材料按五五摊销法核算。收入的原材

料实际成本与计划成本的差异逐笔结转。发出原材料平时只登记原材料明细账发出数量，其

计划成本在期末根据有关售领料单编制原材料耗用汇总表一次结转。发出原材料应负担的材

料成本差异，于月终按原材料成本差异率计算并一次结转。发出周转材料耗品按全月一次加

权平均法计算，采用一次转销法。 

4.产成品收发核算按实际成本计价核算。本月入库产成品的实际成本于月末根据生产成

本计算表一次结转。本月发出产成品的实际单位成本按全月一次加权平均法计算。发出产成

品的实际成本于月末根据产品销售成本计算表一次结转。 

5.存货期末计量。于资产负债表日按照存货成本与可变现净值孰低计算，并按单个存货

项目计提存货跌价准备。 

四、非流动资产部分 

1.持有至到期投资。持有至到期投资应当按取得时公允价值和相关交易费用之和作为初

始确认金额。如果支付的价款中包含已到付息期但尚未领取的债券利息，单独确认为应收项

目。在持有期间应当按照摊余成本和实际利率计算确认利息收入，计入投资收益。持有至到

期投资以摊余成本后计量，其发生减值时，应当将该金融资产账面价值减计至预计未来现金

流量，减计的金额确认为资产减值损失，计入当期损益。 

2.可供出售金融资产。可供出售金融资产应当按取得时的公允价值和相关的交易费用之

和作为初始确认金额。如果支付的价款中包含已到付息期但尚未领取的债券利息或已宣告但

尚未发放的现金股利，单独确认为应收项目。在持有期间取得的现金股利或债券利息，应当

计入当期损益。资产负债表日，可供出售金融资产应当以公允价值计量，且公允价值变动计

入资本公积，可供出售金融资产发生减值的，在确认减值损失时，应当将原直接计入所有者

权益中的因公允价值下降形成的累计损失予以转出，计入当期损益。 

3.长期股权投资。长期股权投资应当按取得时的成本作为初始确认金额，但实际支付的

价款或对价中包含的已宣告但尚未领取的现金股利或利润应当作为应收项目单独入账。长期

股权投资后续计量分别按照成本法和权益法处理，如果发生减值的按照资产减值准备或金融

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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资产准则的有关规定处理。 

4.固定资产。 

固定资产折旧: 

房屋      （直线法）    月折旧率：0.3% 

机器设备   (直线法)     月折旧率: 1% 

其他设备   (直线法)     月折旧率: 1.6% 

    固定资产修理费用直接计入当期有关费用。 

5.无形资产。无形资产通常是按实际成本计量，即以取得无形资产并使之达到预定用途

而发生的全部支出作为无形资产的成本。使用寿命有限的无形资产，应在预计使用寿命内采

用系统合理的方法对应摊销金额进行摊销。本公司采用直线法进行摊销。 

五、产品成本计算 

1.公司成本计算方法采用品种法，以 A、B 两种产品作为产品成本计算对象，其发生的

共同费用，如固定资产折旧、车间管理人员的工资等，先通过“制造费用”账户核算，月终

按生产产品工时比例进行分配转入各产品成本。生产费用在完工产品和在产品之间的分配方

法：A 产品按约当产量比例法，B 产品按定额成本计价法。 

2.辅助生产费用的分配：本公司设有供汽车间和修理车间两个辅助生产车间。辅助生产

车间不设置“制造费用”账户，两个辅助生产车间为提供劳务发生的各项间接费用，直接记

入“生产成本——辅助生产成本”账户。辅助生产车间为提供劳务发生的费用采用直接分配

法分配，即分配辅助生产费用时不考虑辅助生产内部相互提供的劳务量，不经过辅助生产成

本的交互分配，直接将各辅助生产车间发生成本分配给辅助生产以外的各个受益单位或产

品。 

3.各项费用在计算分配率时精确至 0.0001，尾数由最后的项目承担。 

六、相关税费 

1.增值税。 

   （1）本公司为增值税一般纳税人，增值税税率为 17%，出口货物退税率 10%。 

   （2）外购材料所支付的运输费用，根据运费结算单据（普通发票）所列运费金额，按 

7%扣除率计算其进项税额。 

2.城市维护建设税。 

城市维护建设税税率为 7%，计税金额为应交增值税、应交消费税和应交营业税之和。   

3.教育费附加和地方教育费附加。 

    计费金额：应交增值税、应交消费税和应交营业税之和。 
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    征收率：教育费附加 3%、地方教育费附加 2%。 

    4.企业所得税。 

企业所得税税率为 25%。 

    企业按所得税法进行纳税调整（共五项）：（1）坏账准备；（2）资产减值准备；（3）长

期股权投资分回的利润；（4）交易性金融资产；（5）期初递延所得税资产。 

除以上五项外，无其他纳税调整项目，本公司 1～11 月未发生坏账损失，也没有计提资 

产减值准备；1～11 月份累计投资收益为出售交易性金融资产取得的投资收益。 

    递延所得税资产期初余额系上年广告费按原税法计算的递延所得税。 

5.与工资有关的各项经费、基金的计提（表 1-2-1）。 

表 1-2-1  各项经费、基金的计提 

项目 计提基数 计提比例 

养老保险基金 本月工资总额 20%（企业负担）  8%（职工负担） 

生育保险基金 本月工资总额 0.8%（企业负担） 

工伤保险基金 本月工资总额 0.5%（企业负担） 

失业保险基金 本月工资总额 2%（企业负担）  1%（职工负担） 

医疗保险基金和住房公积金省略。 

6.利润分配部分。 

   公司税后利润按下列顺序分配： 

（1）弥补以前年度亏损； 

（2）提取法定公积金 10%； 

（3）提取任意公积金； 

（4）支付普通股股利（按公司股东持股比例分配）。 

由公司董事会拟订利润分配方案交股东大会审议批准后向外公布。 

 

第三节   企业会计模拟实验建账资料 

 

一、会计科目与会计科目编号对照表 

表 1-3-1 会计科目与会计科目编号对照表 

序号 会计科目编号 会计科目名称 

1 1001 库存现金 
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  续表 1-3-1 

序号 会计科目编号 会计科目名称 

2 1002 银行存款 

3 1012 其他货币资金 

4 101201 其他货币资金—外埠存款 

5 1101 交易性金融资产 

6 110101 交易性金融资产—凯歌有线股票 

7 1121 应收票据 

8 112101 应收票据—春梅公司 

9 1122 应收账款 

10 112201 应收账款—龙海公司 

11 112202 应收账款—山江公司 

12 112203 应收账款—光明公司 

13 112204 应收账款—安民公司 

14 112205 应收账款—ABC 公司 

15 1123 预付账款 

16 112301 预付账款—临海公司 

17 1131 应收股利 

18 1132 应收利息 

19 1221 其他应收款 

20 122101 其他应收款—李林 

21 122102 其他应收款—存出包装物押金 

22 12210201 其他应收款—存出包装物押金—天桥公司 

23 122103 其他应收款—出口退税 

24 1231 坏账准备 

25 1401 材料采购 

26 1402 在途物资 

27 1403 原材料 

28 140301 原材料—甲材料 

29 140302 原材料―乙材料 

30 140303 原材料―丙材料 
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续表 1-3-1 

序号 会计科目编号 会计科目名称 

31 1404 材料成本差异 

32 140401 材料成本差异—甲材料 

33 140402 材料成本差异—乙材料 

34 140403 材料成本差异—丙材料 

35 1405 库存商品 

36 140501 库存商品—产成品—A 产品 

37 140502 库存商品—产成品—B 产品 

38 1406 发出商品 

39 1407 商品进销差价 

40 1408 委托加工物资 

41 1411 周转材料 

42 141101 周转材料—在库 

43 141102 周转材料—在用 

44 141103 周转材料—摊销 

45 1471 存货跌价准备 

46 1501 持有至到期投资 

47 1502 持有至到期投资减值准备 

48 1503 可供出售金融资产 

49 150301 可供出售金融资产—深海公司债券 

50 150302 可供出售金融资产—中海发展 

51 1511 长期股权投资 

52 151101 长期股权投资—其他投资 

53 1512 长期股权投资减值准备 

54 1521 投资性房地产 

55 1531 长期应收款(新增) 

56 1532 未实现融资收益 

57 1541 存出资本保证金 

58 1601 固定资产 

59 160101 固定资产—房屋建筑物 
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续表 1-3-1 

序号 会计科目编号 会计科目名称 

60 160102 固定资产—机器设备 

61 160103 固定资产—其他设备 

62 1602 累计折旧 

63 1603 固定资产减值准备 

64 1604 在建工程 

65 160401 在建工程—设备安装工程 

66 1605 工程物资 

67 1606 固定资产清理 

68 1611 未担保余值 

69 1701 无形资产 

70 170101 无形资产—专利权 

71 1702 累计摊销 

72 1703 无形资产减值准备 

73 1711 商誉 

74 1801 长期待摊费用 

75 1811 递延所得税资产 

76 1901 待处理财产损溢 

77 2001 短期借款 

78 200101 短期借款—工商银行 

79 2101 交易性金融负债 

80 2201 应付票据 

81 220101 应付票据—临海公司 

82 2202 应付账款 

83 220201 应付账款—江海公司 

84 220202 应付账款—信龙大饭店 

85 220203 应付账款—南山公司 

86 220204 应付账款—升发机械公司 

87 2203 预收账款 

88 220301 预收账款—新潮公司 
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续表 1-3-1 

序号 会计科目编号 会计科目名称 

89 2211 应付职工薪酬 

90 221101 应付职工薪酬—社会保险费 

91 221102 应付职工薪酬—职工福利 

92 221103 应付职工薪酬—工资 

93 221104 应付职工薪酬—工会经费 

94 221105 应付职工薪酬—非货币性福利 

95 2221 应交税费 

96 222101 应交税费—应交所得税 

97 222102 应交税费—应交增值税 

98 22210201 应交税费—应交增值税（进项税） 

99 22210202 应交税费—应交增值税（销项税） 

100 22210203 应交税费—应交增值税（出口退税） 

101 22210201 应交税费—应交增值税（已交税金） 

102 222103 应交税费—应交城市维护建设税 

103 222104 应交税费—应交教育费附加 

104 222105 应交税费—代缴职工缴纳社会保险 

105 222106 应交税费—代扣个人所得税 

106 2176 其他应交款 

107 2231 应付利息 

108 2232 应付股利 

109 2241 其他应付款 

110 224101 其他应付款—违约金 

111 2501 长期借款 

112 2502 应付债券 

113 2701 长期应付款 

114 2702 未确认融资费用 

115 2711 专项应付款 

116 2801 预计负债 

117 2901 递延所得税负债 
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